



УДК 378.4(571.53)(092)Капустин

Столетний юбилей известного исследователя и педагога: профессор Капустин Михаил Иванович с сегодняшних позиций

Ю. А. Зуляр

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена научной и общественной деятельности известного российского ученого историка М. И. Капустина. Описан его жизненный и творческий путь. Показана его научная и педагогическая деятельность.

Ключевые слова: Иркутский госуниверситет, история Гражданской войны в России, вузовский педагог, пропагандист, участник Великой Отечественной войны.

В жизни и истории каждого человека есть особенная дата – сто лет со дня рождения. Когда человек доживает до своего столетнего юбилея, то, как правило, удостоивается повышенного общественного внимания. Если он уходит из жизни раньше, но в год столетия со дня его рождения имеет место быть общественное внимание, следовательно, он отнесен к категории исторических личностей. В ноябре исполнилось 100 лет со дня рождения Капустина Михаила Ивановича, и редколлегия сочла целесообразным вспомнить этого человека и напомнить об его вкладе в науку и педагогическую деятельность высшей школы.

М. И. Капустин родился 15 ноября 1912 г. в семье крестьянина-бедняка в селе Юрсово Земетчинского района Пензенской области. Невозможно предположить, как бы сложилась его жизнь, но революционные события 1917 г. и последующие трансформации политической системы России предоставили ему реальную возможность получения образования и ведения научно-исследовательской деятельности.

В 1929–1932 гг. он учился в педагогическом техникуме в г. Маршанске Тамбовской области. Успешно сдав экзамены, Капустин получил удостоверение учителя обществоведения неполной средней школы. Дополнительно в том же городе окончил курсы обществоведов и приступил в 1932 г. к преподавательской деятельности в качестве учителя начальной школы в родном селе. Однако здесь он задержался недолго. Образованный, неординарно мыслящий крестьянский сын был замечен властью и направлен для продолжения образования в столицу.

Здесь Капустин в 1932–1933 гг. прошел курс обучения преподавателей общественных наук на философском отделении Московского коммунистического университета. Успешное завершение обучения позволило ему получить удостоверение преподавателя диалектического материализма средних техни-

ческих заведений. Так была взята еще высота на его тернистом пути научно-педагогической деятельности. После этого вернулся на свою малую Родину и преподавал в 1933–1934 гг. обществоведение в неполной средней общеобразовательной школе.

Но школьный уровень для Капустина уже не соответствовал его представлениям о своих способностях и предназначении. В 1934 г. он стал студентом исторического факультета Первого Московского государственного университета (ныне МГУ), который успешно закончил. В связи с чем 3 июля 1939 г. решением государственной экзаменационной комиссии ему были присвоены квалификация научного работника в области исторических наук, преподавателя вуза, втуза и «звание учителя средней школы». По окончании университета в 1939 г. М. И. Капустин поступил в аспирантуру при кафедре марксизма-ленинизма Московского государственного историко-архивного института. Однако успешно начинавшаяся научная карьера была прервана, и обучение в аспирантуре закончилось через 13 лет.

В 1939 г. Капустин был призван в вооруженные силы страны, в том же году окончил курсы политсостава и получил звание старшего политрука, приступил к несению воинской службы в рядах Красной Армии. Находился в составе действующей армии с первого дня Великой Отечественной войны.

Воевал на Южном и Украинском фронтах. В 1942 г. участвовал в Сталинградской битве. За несколько дней до Победы Михаил Иванович с группой товарищей выполнил особое задание политуправления Южного фронта. Родина высоко оценила его ратный путь длиной в 4 года, за бои на реке Гран (приток Дуная) он получил орден Отечественной войны I степени, затем был награжден еще двумя орденами Красной Звезды. В ноябре 1944 – январе 1946 г. в составе действующей армии находился на территории Румынии, Венгрии, Чехословакии, Австрии. Войну закончил в звании подполковника. В январе 1952 г. демобилизовался из рядов Советской армии.

Демобилизовавшись, Михаил Иванович восстановился в аспирантуре, где прошел обучение по заочной форме и защитил диссертацию. Решением ученого совета Московского историко-архивного института 15 апреля 1952 г. ему была присвоена степень кандидата исторических наук. А с 1953 г. началась его деятельность в качестве преподавателя высшей школы. Вначале военной – в 1953–1957 гг. Капустин работал старшим преподавателем Ленинградской командной артиллеристской академии.

С января 1959 г. М. И. Капустин навсегда связал свою судьбу с Иркутском и Иркутским государственным университетом. А с апреля 1960 г. на основании направления Главного управления общественных наук он был зачислен старшим преподавателем кафедры истории КПСС Иркутского государственного университета им. А. А. Жданова. Затем 26 апреля 1961 г. решением ВАК он был утвержден в звании доцента по данной кафедре.

Михаил Иванович активно занимался научной работой, много публиковался, в том числе в центральной научной прессе, издавал монографии. В 1960-х гг. работал в архивах и библиотеках Хабаровска, Читы, Иркутска, Красноярска, Кемерово, Новокузнецка, Караганды, Москвы и Ленинграда. В 1972–1974 гг. проходил обучение в докторантуре ИГУ. Закономерным ито-

гом этой работы стала защита им в ноябре 1974 г. в диссертационном совете при Московском госуниверситете им. М. В. Ломоносова докторской диссертации на тему «Деятельность КПСС по созданию третьей металлургической базы страны» [3, с. 252]. И 23 января 1976 г. решением ВАК ему присуждена ученая степень доктора исторических наук. Капустин является автором четырех монографий, более 50 научных публикаций и свыше 10 научно-методических работ. Отличаясь большой трудоспособностью, отменной эрудицией и знанием источников, высокой степенью организации научного труда, М. И. Капустин проделал такую значительную и емкую работу, которая под силу исследователю-коллективу. Им были проведены тщательные и скрупулезные исследования архивов и документов по истории Гражданской войны, первых пятилеток и послевоенного периода; состоялись беседы с ветеранами, проработаны их личные архивы; изучены мемуары, периодика тех лет. Каждая написанная им книга представляет собой цикл документальных очерков. В связи с этим автору пришлось провести значительную работу по проверке и уточнению полученной фактографии.

Решением совета Иркутского госуниверситета М. И. Капустин в марте 1975 г. избран по конкурсу и утвержден приказом ректора в должности профессора по кафедре истории КПСС. В 1976 г. он стал заместителем заведующего кафедрой истории КПСС естественных факультетов, а с 1979 г. возглавлял коллектив до своей трагической гибели. В работе с сотрудниками коллектива М. И. Капустин был демократичен, пропагандировал и воплощал в жизнь педагогические традиции Московского университета. Он доверял молодежи, не боялся поручать молодым преподавателям и аспирантам ответственную и важную работу.

Михаил Иванович был начитан, следил за новинками научной литературы, мог ответить на самый сложный и запутанный вопрос по истории партии. Сын своего времени, чудом избежавший репрессий в связи с так называемым «Ленинградским делом», по которому были расстреляны его родственники, Капустин был очень осторожен в публичных выступлениях и в разговорах при свидетелях. Однако в приватной беседе он становился более откровенным и менее ортодоксальным и предсказывал времена, когда толкование и преподавание истории станет иным и многие имена, подвергнутые забвению, вновь появятся на страницах учебников не как враги, а как участники тех неоднозначных событий.

Много внимания Капустин уделял подготовке научных кадров высшей квалификации. Он являлся членом диссертационного совета по историческим наукам в ИГУ. Вокруг него всегда было много аспирантов: и своих, и из других вузов. Ведь кафедра Капустина считалась одной из опорной в Восточной Сибири. Ни нам, аспирантам, ни «засидевшимся» в ассистентах преподавателям покоя Михаил Иванович не давал. «Чем отличается преподаватель вуза от учителя школы?» – спрашивал он. И сам же отвечал: «Тем, что он кроме учебной работы занимается наукой. Кто с этим не согласен, тому в вузе нечего делать». За время работы в университете им подготовлено 20 кандидатов исторических наук и еще трех довести до защиты ему не позволила его безвременная кончина.

Михаил Иванович до конца жизни непрерывно преподавал в госуниверситете курс «История КПСС». Его научно-педагогическая деятельность в вузе составила более 28 лет. В течение 23 лет руководил методической секцией кафедры истории КПСС ИГУ. Под его руководством на кафедре регулярно проводились методологические семинары, на которых рассматривались сложные проблемы преподаваемой учебной дисциплины. Он посещал занятия молодых преподавателей, подолгу, не повышая голоса, указывал нам на методические ошибки, подсказывал пути выхода из неприятных ситуаций во время ведения занятий. Постоянно требовал быть вежливым и уважительным со студентами, обращаться с ними только на «Вы», обязательно быть пунктуальным и ответственным за свои слова и обещания. Вместе с тем, призывая сотрудников кафедры к требовательности к студентам, Михаил Иванович был снисходителен и либерален к молодежи и всегда старался войти в положение студентов.

Капустин принимал активное участие в общественной жизни университета и Иркутской области. Трижды избирался членом партбюро факультета, три года – старшим агитатором университета, два года – зампреда сектора секции «История КПСС» областного общества «Знание». В 1970-е гг. возглавлял комиссию контроля за качеством учебы при ректорате ИГУ. Исполнял обязанности зам. начальника гражданской обороны университета. В 1974 г. он работал в составе оргкомитета по подготовке и проведению празднования 30-летия Победы советского народа над немецко-фашистской Германией. Являлся членом методсовета при Доме политического просвещения Иркутского ОК КПСС. Читал лекции в вечернем университете Дома офицеров и в сети партийного просвещения. На общественных началах принимал активное участие в редактировании научных и научно-методических изданий Восточно-Сибирского книжного издательства.

Михаил Иванович был профессиональным пропагандистом. Следует сказать, что коммунисты в СССР добились того, что политическое образование стало системным – программы определяли теоретическую основу партийного просвещения и предлагали его методику. Каждая из программ несла в себе элементы педагогики, отвечала требованиям систематичности, последовательности и доступности изучаемого материала, правилам дидактики – идти от легкого к трудному, от известного к неизвестному, от простого к сложному. Лекции читались по определенной системе, в определенной связи. Каждый цикл представлял собой как бы спецкурс, составляющий звено обучения. Лекции были связаны определенной тематикой, давали целостное представление о политических проблемах. Капустин каждое свое действие и направление работы рассматривал с точки зрения целесообразности и эффективности политической пропаганды.

М. И. Капустин награжден 15 правительственными наградами, в том числе двумя орденами Отечественной войны I и II степени, двумя орденами Красной Звезды. А также медалями, в том числе «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией» и др. Неоднократно награждался почетными грамотами Иркутского госуниверситета, в том числе в связи с впервые праздновавшимся в 1965 г. юбилеем Победы. За большую органи-

заторскую, научно-педагогическую и общественную деятельность и в связи с 70-летием со дня рождения М. И. Капустин награжден Почетной грамотой Кировского РК КПСС г. Иркутска. Михаил Иванович ушел из жизни 18 января 1983 г. [2, с. 231].

Где бы ни был М. И. Капустин на своем веку, он был самим собой – внимательным, искренним, доброжелательным, и всегда историком. Разговор об историках 1960–1980-х гг., к которым относится и Капустин, – это разговор об их наследии. Имея определенный опыт по освоению отечественной истории, не могу согласиться с теми, кто выступает в качестве отрицателей исследований предшественников. Помню, когда началась перестройка и первые ее шаги были связаны с полным неприятием советского прошлого, большинство «непережившихся» ученых испытывали не только тревогу за личную судьбу, но и горькие сомнения: останется ли хоть что-то из созданного и выстраданного? Время устроило жесткую и порой жестокую проверку. Впрочем, настоящий ученый всегда сомневается в ценности сделанного им. Тем более это касается обществоведческих дисциплин, столь привязанных ко времени. Труды Капустина отличаются не только тем, что было тогда присуще многим работам обществоведов, – политизацией, но и аналитичностью, мощной фактологической базой, многосторонней эрудированностью автора, его умением полемизировать, но быть насколько возможно более объективным в тех сложных условиях.

Как личность М. И. был чрезвычайно скромным человеком, никогда не ставил себя в пример и не призывал даже нас, молодых преподавателей, руководствоваться его опытом и разделять его взгляды и подходы. Его характеризовала неспешность в суждениях. Будучи по комплекции некрупным человеком, неспособным произвести чисто физическое впечатление, старался использовать логику и силу убеждения, избегая эмоциональных инструментов. Капустин пытался, насколько это было возможно, избегать категорических суждений, беспелляционных высказываний, но решения партийных органов, соответствующие документы, во всяком случае публично, воспринимал как догму и требовал от других их беспрекословного исполнения. Мне рассказывали в издательстве, что он в своих работах писал прилагательное «ленинский» с большой буквы и возмущался, когда редактор исправлял его по этому поводу. Уверен, что на это его толкал иррациональный страх перед возможным наказанием, которого невозможно избежать даже невинному человеку.

Целесообразно назвать основные работы ученого, не потерявшие и сегодня своей ценности, научного и фактологического значения. Прежде всего, это его первая монография, вышедшая в свет в 1957 г. в Москве в издательстве «Госполитиздат» – «Солдаты Северного фронта в борьбе за власть Советов». По-прежнему интересна с историографической точки зрения его книга «Заговор генералов (Из истории корниловщины и ее разгрома)», изданная в 1968 г. в Москве в издательстве «Мысль». Наиболее фундаментальным его исследованием является внушительная монография (40 п. л.) «Деятельность КПСС по созданию третьей металлургической базы страны», опубликованная в Иркутске в 1973 г. в «Восточно-Сибирском книжном издательстве». Особую известность среди сибирских историков профессор Капустин получил в

процессе подготовки и издания коллективной монографии «Металлурги Кузбасса», вышедшей в Кемерово в областном издательстве в двух томах (1974, 1975) [1, с. 177–179].

До последних дней своей жизни талантливый ученый продолжал работать, занимался научно-педагогической деятельностью, руководил кафедрой. Он занял достойное место в строю выдающихся ученых Иркутского государственного университета, поэтому заслуженно в одном из юбилейных изданий, изданных в честь 90-летия ИГУ, ему посвящена персональная статья. Данный материал в научном политическом журнале – дань памяти талантливому исследователю и творческому педагогу.

1. Зуляр Ю. А. Капустин Михаил Иванович (1912–1983) // Кафедра отечественной истории и политологии ИГУ за 50 лет: люди, судьбы, книги : биобиблиограф. слов. – Иркутск, 2008.

2. Зуляр Ю. А. Солдат, ученый, педагог : вехи жизни профессора М. И. Капустина // Силовые структуры России: история и современность : сб. науч. ст. – Иркутск, 2009. – Вып. 14.

3. Капустин Михаил Иванович // Иркутск : историко-краевед. слов / ред. С. И. Гольдфарб. – Иркутск, 2011.

1. Zulyar Yu.A. Kapustin Michail Ivanovich (1912–1983) // The Department of Russian History and Political Science of the ISU celebrates its 50th anniversary: people, destinies, books. – Irkutsk, 2008.

2. Zulyar Yu.A. A soldier, scientist, teacher : main periods in life of Professor M. I. Kapustin // Defence and law enforcement agencies of Russia : history and contemporaneity: collected articles.– Irkutsk, 2009. – Issue 14.

3. Kapustin Michail Ivanovich // Irkutsk : encyclopedia / ed. S. I. Goldfarb. – Irkutsk, 2011.

The 100th Anniversary of the Noted Researcher and Teacher: Activity of Kapustin Mikhail Ivanovich from Today's Viewpoint

Yu. A. Zulyar

Irkutsk State University, Irkutsk

The article concerns the scientific and social activity of the noted Russian scientist historian M. I. Kapustin. It describes his life and research work. Moreover it reveals his scientific and pedagogical activity.

Key words: Irkutsk University, History of Civil War in Russia, Higher-school teacher, propagandist, participant of the Great Patriotic War.

Зуляр Юрий Анатольевич – доктор исторических наук, профессор, декан исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410 б, тел. 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru

Zulyar Yuriy Anatolievich – Doctor of Historical Sciences, Professor, Dean of the Faculty of History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx St., 1-410 b, phone 8(3952)334372, e-mail: uazulyar@yandex.ru